

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Выходца Романа Сергеевича на тему: «Политика обеспечения информационно-психологической безопасности в зоне ответственности Организации договора о коллективной безопасности», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Актуальность темы

Представленная диссертация написана на актуальную и важную тему. В настоящее время продолжается гибридизация международных отношений, которая выразилась в выходе на политическую сцену большого количества негосударственных акторов, изменивших систему мировой политики и сделавших происходящие в ней процессы все менее предсказуемыми. Глобализация мировой экономики, развитие всемирной сети электронной коммуникации и на их фоне – ограниченность ресурсов при росте численности населения планеты, растущая экономическая и политическая конкуренция в сочетании с наращиванием военных потенциалов и другие факторы создали условия, в которых более слабые политические акторы (вплоть до преступных и террористических организаций) стали находить новые возможности вести борьбу против более сильных, в том числе национальных государств. Одновременно продолжают расти противоречия между мировыми державами, которые опыт «холодной войны» заставил понять, что их прямое военное столкновение чревато глобальной катастрофой. В этих условиях угрозы информационно-психологической безопасности проявляются все более остро. Для ОДКБ политика противодействия таким угрозам представляется особенно актуальной в связи с нарастающими политическими противоречиями на фоне специальной военной операции России на Украине, с действиями таких запрещенных в России организаций, как «Аль-Каида» и «Исламское государство» и т. п. В то же время политика обеспечения данного аспекта национальной и международной безопасности находится в самом начале своей институционализации даже в странах-лидерах в области информационно-коммуникационных технологий.

Достоверность и новизна результатов диссертации

Диссертационное исследование опирается на широкий круг источников и научной литературы. Обширная источниковая база представлена нормативными актами, документами стратегического планирования, заявлениями официальных лиц, отчетами аналитических центров и практических организаций, материалами СМИ и т. д. Диссертантом проработано большое количество исследований теоретических основ информационного противоборства, использования психологических методов воздействия в военных конфликтах, специфики информационно-психологического противоборства в интернет-пространстве, сетевых методов манипуляции и пропаганды, роли новых высоких технологий, прежде всего технологий искусственного интеллекта, в появлении новых методов деструктивного информационного воздействия и т. п. Все это придает работе фундированность, достоверность и теоретическую глубину. Диссертацию отличают такие очевидные достоинства, как строгость научных выводов, учет множества факторов информационно-психологического воздействия на личность, общество и государство, разносторонний анализ теоретических концепций и практических рекомендаций по тематике объекта и предмета работы.

Новизну работе придает, прежде всего, успешное применение общенаучных и специальных методов исследования для определения предметных границ концепции информационно-психологического противоборства, формулировки авторского определения информационно-психологической безопасности государства как состояния

«защищенности существующей в государстве системы формирования общественного мнения и принятия решений, а также психики должностных лиц, общественных деятелей и населения от деструктивного идеологического и психологического воздействия». Особый научный интерес вызывает разработанная Р. С. Выходцем комплексная теоретико-методологическая модель информационно-психологической безопасности, включающая в себя мировоззренческий, медийный и когнитивный компоненты, в которой разворачивается упомянутое выше определение, позволяя оценить методы противодействия информационно-психологической агрессии в сфере ответственности международных организаций на уровнях от индивидуальной психики до информационной инфраструктуры. Важной предпосылкой для дальнейших исследований объекта и предмета диссертации стал вывод автора о том, что «тенденция по обособлению сферы, связанной с противодействием деструктивному информационно-психологическому воздействию, в системе концептуальных взглядов на обеспечение информационной безопасности носит объективный и общемировой характер».

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, представляется более чем достаточной и обеспечена логикой построения научного исследования, отвечающей поставленным задачам, обстоятельным анализом научных трудов отечественных и зарубежных авторов по тематике работы, опорой на применение общенаучных и специальных методов исследования. Автор успешно использует представленные в работе методы для анализа эмпирической базы диссертации, оценивая преимущества и недостатки существующего положения вещей в области информационно-психологической безопасности в сфере ответственности ОДКБ. Несмотря на логично доказанные трудности в обеспечении информационно-психологической безопасности на уровне организации, диссертантом даны научно обоснованные рекомендации по сближению политик стран Организации Договора о коллективной безопасности, связанных с предметом исследования.

В работе успешно оценены уровень формирования нормативно-правовой и институциональной основы обеспечения информационно-психологической безопасности стран-участниц ОДКБ, приоритеты развития этих стран в мировоззренческом компоненте, сходства и различия регулирования информационного контента и защиты персональных данных и другие реалии, что помогло применить разработанную автором теоретико-методологическую модель к работе ОДКБ. Нелишне упомянуть, что диссертант осуществляет экспертную деятельность в рамках Экспертно-консультативного совета при Парламентской Ассамблее ОДКБ, и в работе заметна его вовлеченность в практические вопросы. Диссертация демонстрирует глубокое знание автором самых актуальных политических решений и способность к их скрупулезному теоретическому анализу.

Ценность для науки и практики результатов работы

Использование результатов исследования возможно при разработке коммуникационных стратегий защиты государства, межгосударственного образования или международной организации, а также предприятий реального сектора экономики от информационно-психологических угроз, при формировании элементов корпоративной культуры, направленных на предотвращение и минимизацию воздействия вредоносной пропаганды на сотрудников предприятий. Материалы диссертации могут использоваться в работе Министерства иностранных дел, Министерства обороны, при анализе действий специальных подразделений, осуществляющих обеспечение информационно-психологической безопасности.

Эмпирический материал, выводы и результаты исследования могут быть использованы при создании фундаментальных и прикладных исследований по политологии, социологии, а также в процессе преподавания курсов политологии,

новой истории, социологии, спецкурсов по вопросам национальной и международной безопасности.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

Результаты исследования Р. С. Выходца нашли отражение в публикациях в рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук и доктора наук, в количестве, соответствующем предъявляемым требованиям. Указанные публикации присутствуют в библиографическом списке диссертации.

Замечания по работе

В диссертации присутствует некоторый дисбаланс в объеме между теоретическими и практическими главами. Так, название ОДКБ фигурирует только в названии пятой главы из пяти. Диссертанту в дальнейших исследованиях рекомендуется обратить более пристальное внимание на угрозы информационно-психологической безопасности, специфичные для стран ОДКБ.

Работу, несомненно, украсило бы введенное определение стратегических коммуникаций, которые в диссертации сведены де-факто к пропаганде. Вместе с тем, стратегическая коммуникация государства как «проецирование в массовое сознание государством определенных стратегических ценностей, интересов и целей путем адекватной синхронизации разносторонней деятельности во всех областях общественной жизни с ее профессиональным коммуникационным сопровождением»¹ – более широкое понятие, чем «специальные психологические операции» и «публичная дипломатия» и может включать их в себя.

В работе конфликт с применением летальных средств противопоставляется гибриднему конфликту (с. 22), что, на наш взгляд, не совсем правомерно, т. к. далее (с. 113) сам автор справедливо отмечает, что гибридная война «подразумевает одновременное использование совокупности методов воздействия на противника: военного, дипломатического, экономического, информационно-психологического и информационно-технического характера». Дж. Маттис и Ф. Хоффман, основоположники концепции гибридной войны, указывают: «В будущих войнах мы можем столкнуться с остатками действующей армии государства-изгоя, и они могут применять обычные вооружения совершенно новыми или нетрадиционными способами»², т. е. гибридная война первоначально может включать применение летальных средств.

На момент написания настоящего отзыва Закон об искусственном интеллекте, на который в работе присутствуют ссылки в §3.3 (сноска 411), находился на стадии обсуждения в Европейском парламенте и пока не был принят окончательно. Вместе с тем, автору рекомендуется обратить внимание на то, что данный законопроект, в случае его принятия, станет первым в истории законодательным актом подобного рода, что важно, к примеру, с точки зрения имиджевой политики ЕС.

¹ Пашенцев Е. Н. Стратегическая коммуникация США: особенности и противоречия в условиях международной напряженности // Россия: тенденции и перспективы развития. 2017. №12-2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/strategicheskaya-kommunikatsiya-ssha-osobennosti-i-protivorechiya-v-usloviyah-mezhdunarodnoy-napryazhennosti> (дата обращения: 03.11.2023).

² Mattis, J. and Hoffman, F. (2005), "Future Warfare: The Rise of Hybrid Wars" // U.S. Naval Institute Proceedings Magazine, vol. 132/11/1,233, available at: <https://www.usni.org/magazines/proceedings/2005/november/future-warfare-rise-hybrid-wars> (Accessed 23 September 2023)

Изложенная в главе 4 концепция информационных доминант практически не получает своего развития в главе 5, в которой теоретико-методологическая модель информационно-психологической безопасности применена к опыту стран ОДКБ. Между тем, было бы особенно ценно выслушать позицию автора по вопросу, насколько концепция информационных доминант соотносится с представленной в диссертации моделью.

В работе имеются опечатки.

Высказанные замечания имеют частный характер и не снижают качества диссертации, выполненной на высоком теоретическом и практическом уровне. Диссертация Р. С. Выходца – самостоятельное глубокое научное исследование, имеющее высокий потенциал дальнейшего развития в теоретических исследованиях и практических разработках.

Заключение по работе

Диссертация Выходца Романа Сергеевича на тему: «Политика обеспечения информационно-психологической безопасности в зоне ответственности Организации договора о коллективной безопасности» полностью соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Выходец Роман Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета

доктор политических наук,
ведущий научный сотрудник
Отдела исследований европейской интеграции
Института Европы Российской академии наук



Юр

Дарья Юрьевна Базаркина

13.11.2023

Личную подпись сотрудника ИЕ РАН
Базаркина Д.Ю. удостоверяю
Начальник отдела кадров ИЕ

